



习近平同巴西总统卢拉就中巴建交50周年互致贺电

新华社北京8月15日电 8月15日，国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家，是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，两国关系始终保持稳定发展，全局性、战略性、全球性影响日益突出，在促进各自国家发展振兴的同时，也

为世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

习近平强调，去年卢拉总统成功访华，我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴建交50周年为新起点，持续加强两国发展战略对接，深化双方各领域交流合作，赋予中巴关系新的时代内涵，携手推动构建中巴命运共同体。

卢拉表示，半个世纪以来，巴中

友谊不断加强，合作日益多元。当前，两国在多领域、各层级保持合作，共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要，对于两国和世界稳定和可持续发展发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年，我们将并肩开辟新道路，构建命运与共的光明未来。

同日，国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

山海情深

本报记者 杨统连 范文杰 刘志国

闽宁协作中的政协情怀

闽宁协作是习近平总书记亲自开创、亲自部署、亲自推动的伟大事业，承载着习近平总书记的殷切期望和心血汗水。1996年，福建和宁夏建立对口协作关系。28年来，两省区一届接着一届抓、一任接着一任干，将单项扶贫拓展到经济社会建设全方位多层次、全领域广覆盖的深度协作，创造了东西部对口扶贫协作的“闽宁模式”。

武夷山、六盘山，闽江水、黄河水……山海虽远，闽宁情长。在闽宁协作机制下，两地政协共同谱写出诸多美好故事。

“两片叶子”的新合作

天下黄河富宁夏，中宁枸杞甲天下。中宁即宁夏中宁县。在得黄河自流灌溉之利，又具备优越光热水土地理要素的“双重因素”下，独特的塞上风土孕育了药食同源的宁夏枸杞。自治区第十三次党代会将枸杞产业列为“六特”产业之一，提出了力争到2030年实现千亿产值的目标，并确定枸杞产业的包抓省级领导为自治区政协主席陈雍、自治区人大常委会副主任董玲、自治区政协副主席刘可为。

三者占其二，推动枸杞产业高质量发展自然成了宁夏政协的一项重要工作。2023年5月16日至22日，自治区政协组织自治区林业和草原局、枸杞核心产区中宁县负责同志、枸杞企业代表，专程到福建省、广东省推介宁夏枸杞，寻求发展合作良机。在福建省，考察组深入推介交流，促成闽宁投资发展有限公司与玺赞庄园枸杞有限公司签订合作协议，双方以福建为中心，推动建设宁夏枸杞福建运营中心等平台。

“在宁夏政协考察组推动下，闽宁、粤宁枸杞经贸合作深入开展，宁夏枸杞企业与闽、粤两地企业现场签约项目13个，签约总金额2.5亿元。其中，宁夏枸杞福州市专场推介会，福建省政协副主席严可仕出席活动，现场签约1.2亿元。”一位参加活动的自治区政协工作人员告诉记者。让人惊喜的是，归来数月内，宁夏政协考察组赴闽、粤考察的其他合作项目纷纷落地：2023年9月，正山堂研发的枸杞红茶在第六届中国—阿拉伯国家博览会上作为伴手礼赠予中外嘉宾；10月，“宁夏枸杞”广东运营中心成立；11

月，自治区林业和草原局举行“宁夏枸杞”福建运营中心授牌仪式，两个运营中心在沿海城市建起集文化展示、品牌宣传、产品销售于一体的枸杞展示平台，开创了宁夏枸杞在华南地区运营的新模式。

在两地政协和相关部门的共同推动下，福建正山堂茶业与宁夏智慧官国际文化传播集团强强联合，将骏眉红茶工艺与宁夏道地枸杞叶结合，研制出枸杞叶茶，填补了行业空白，成功实现闽宁“两片叶子”的合作。

今年7月27日，枸杞红茶文化体验馆开馆暨新品发布仪式在银川举行。参加活动的福建省政协原副主席、海峡两岸茶业交流协会会长林钟乐很是激动，他说，从“世界红茶发源地”到“世界枸杞发源地”，通过合作，让武夷红茶与宁夏枸杞完美结合，蹚出了一条南北红茶融合发展的新路子。

从一颗“红果果”到“两片叶子”的新合作，在宁夏和福建政协的助力下，两地以枸杞为媒谱写出闽宁协作的新篇章。

菌菇产业按下“加速键”

6月的宁夏，草木茂盛，山川裹翠，处处生机。

从石嘴山市大武口区驱车向南行驶13公里，就到了隆惠村。一眼望去，120栋修葺一新的设施温棚鳞次栉比。而在3年前，这片温棚区还因盐碱化问题破败不堪，处于闲置状态。改变命运的火种，由一个小蘑菇“点燃”。

2021年，时任自治区党委副书记的陈雍，包抓移民致富提升行动重点村——隆惠村。任自治区政协主席后，他依然关注当地发展，多次到隆惠村、祥河村开展调研。

“大武口区纬度高，气候凉爽，光照充足，发展菌菇产业有一定的优势。”2021年隆惠村改造86个大棚种植菌菇，发展菌菇产业。2022年全年实现菌菇总产量37万斤，村集体收入41万元，当年年底合作社首次实现分红。

为继续助推当地菌菇产业发展，2023年5月，自治区政协考察组专程前往被誉为“中国食用菌之都”的福建古田，考察菌菇产业“县域工厂化”的古田模式，以长期合作、共同发展为目标，谋划对口协作工作。（下转2版）

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》。

习近平指出，围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发，中央政治局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题，主要有以下几方面考虑。第一，这是凝聚人心、汇聚力量，实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。第二，这是完善和发展中国特色社会主

义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。第三，这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。第四，这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

习近平指出，在决定稿起草过程中，我们重点把握以下几点：一是总结和运用改革开放特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，确定遵循原则，坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推进中国式现代化、落实党的二十大战略部署来谋划进一步全面深化改革，坚持问题导向。三是抓住重点，突出体制机制改革，突出战略性、全局性重大改革，

突出经济体制改革牵引作用，凸显改革引领作用。四是坚持人民至上，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。五是强化系统集成，加强对改革整体谋划、系统布局，使各方面改革相互配合、协同高效。

习近平指出，决定稿锚定2035年基本实现社会主义现代化目标，重点部署未来五年的重大改革举措，在内容摆布上有以下几个特点。第一，注重发挥经济体制改革牵引作用。第二，注重构建支持全面创新体制机制。第三，注重全面改革。第四，注重统筹发展和安全。第五，注重加强党对改革的领导。



秋日谷飘香

8月14日，四川省达州市麻柳镇圣龙庙村村民在收水稻。秋收时节，多地水稻陆续成熟，农民忙着开镰收割，田间地头稻谷飘香，一派喜人的丰收景象。

导读

为了一库碧水

第9版

安全“童”行 护航成长

第10版

学习贯彻党的二十届三中全会精神

坚持系统观念 统筹发展和安全

全国政协民族和宗教委员会副主任、中国人权研究会常务副会长 蒋建国

党的二十届三中全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议，全会通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（以下简称《决定》），这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，必将产生划时代的深远影响，为中国式现代化注入强大动力。

一、深刻学习领会系统观念

习近平总书记强调，要深入学习领会全会精神，深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证。其中，进一步全面深化改革的重大原则“六个坚持”，包括坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、

坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念。“六个坚持”既是进一步全面深化改革的重大原则，也是进一步全面深化改革的科学方法，与党的二十大报告中所强调的习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论“六个必须坚持”一脉相承、融会贯通。

“六个坚持”和“六个必须坚持”都强调了“坚持系统观念”。不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。系统观念是辩证唯物主义的重要认识论和方法论。万事万物是相互联系、相互依存的。只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物，才能把握事物发展规律。习近平总书记指出，“党的十八大以来，党中央坚持系统谋划、统筹推进党和国家各项事业，根据新的实践需要，形成一系列新布局和新方略，带领

全党全国各族人民取得了历史性成就。在这个过程中，系统观念是具有基础性的思想和工作方法”。

在领导推进党和国家各项事业的进程中，习近平总书记始终坚持用系统思维分析问题、研究工作、促进改革、推动发展。习近平总书记多次提到坚持系统观念的重要性，强调要处理好整体推进和重点突破的关系、全局和局部的关系、顶层设计和基层探索的关系、胆子要大和步子要稳的关系；要处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系；要不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力。习近平总书记关于坚持系统观念的一系列重要论述为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供了科学思想方法。（下转2版）

守正精神根基 创新文化活力

全国政协文化文史和学习委员会副主任、中国作家协会副主席 阎晶明

党的二十届三中全会是党在新的历史起点上推进全面深化改革向广度和深度进军的又一次总动员、总部署，充分体现了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。在实现中华民族伟大复兴的进程中，文化承担着光荣的使命。认真学习全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（以下简称《决定》），是摆在我们面前的首要政治任务，是做好今后工作、为中国特色社会主义文化繁荣发展尽力的重要前提。

一、坚持在守正中创新才能真正保持文化的先进性

物质文明与精神文明相协调是中国式现代化的一个重要特征。党的十

八大以来，以习近平同志为核心的党中央从全局的战略高度强调文化事业的重要性。从文化自信成为“四个自信”的重要组成部分，到习近平文化思想的正式提出和系统阐释，文化的力量不可替代。党的二十届三中全会通过的《决定》再一次对深化文化体制机制改革作了论述。我体会，这些论述始终贯穿着守正创新这一宗旨，真正体现了在文化上的定力和自信。可以说是“既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路”在文化上的体现。

《决定》关于文化的论述体现了新的时代要求。《决定》指出：“必须增强文化自信，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，加快适应信息技术迅猛发展新形势，培育形成规模宏大的优秀文

化人才队伍，激发全民族文化创新创造活力。”这里的新意，正是在守正中显现出来的。“发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化”，是党的十八大以来发展中国特色社会主义文化始终强调的内涵，但在表述上也是有所升华。党的十九大报告指出：“中国特色社会主义文化，源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。”党的二十大报告强调：“发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求，看上去的次序改变，实质上更加强调文化发展的当代性和实践性。”（下转2版）